

昨日,著名文化学者王立群来洛—— 借成语论家风家训



人物档案
王立群:著名文化学者,河南大学文学院教授、博士生导师,中国古代文学学科带头人,连续多年在中央电视台《百家讲坛》担任主讲人。

昨日,由洛阳广播电视台举办的书香洛阳·河洛文化讲座举行,著名文化学者王立群应邀来洛,从众多成语讲起,解读传承家风家训的重要性。(如图)

“按照《说文解字》的解释,‘家’就是房子里面有头猪,捕捉一头凶猛的公猪,在房子里祭祀。在古代,家不仅是大家共同聚集的场所,还是祭祀之地。”王立群说,家在中国是个非常重要的

化中重要的家风传承下去,弘扬开来。

司马光闲居洛阳时,除著《资治通鉴》外,还写出一部他认为比《资治通鉴》更重要的《家范》。王立群说,欲治国者,必先齐其家,《家范》就是一部被历代推崇为家教范本的书。

“同声相应”“同气相求”,家和国命运紧密相连。在中国古代,凡培养出杰出人才的家庭,家庭教育都非常成功。有好家,一个人才能走得更远。

“书香门第”“耕读传家”“将门虎子”“积善余庆”等,在一定程度上反映了家风的传承和影响。

家风的本质是道德准则,家风的本质是环境。家庭环境由家庭主要成员共同营造,“蓬生麻中,不扶而直;白沙在涅,与之俱黑”就是讲环境很重要,做父母的说什么,孩子眼睛就看到什么。

重垂范,育人是“细活儿”

“春风风人”“夏雨雨人”,家风就是家庭的风,无言之教为家风,有言之教叫家训。父母的率先垂范很重要:家长静,孩子静;家长动,孩子动。

在家庭教育中,更重要的是幼儿教育。一个人习惯的养成,往往“少成若天性,习惯成自然”。自幼形成的习惯就是天性,习惯成自然。

育人是“细活儿”,是个漫长的过程。一个孩子从生下来到大学,至少要耗去父母18年的精力,要教育孩子从小养成好习惯,家长的话首先要算数。

“有其父必有其子”,说的就是一个家族若有一个出类拔萃的人物,他的言行就会成为家族的道德准则和行为规范,就成了家风家训。

优良的家风,影响的是若干代人。

好家训,影响孩子一生

家训就是“谆谆教诲”“殷切希望”,家风的传承往往体现于家训家规。中国最有名的家训,是南北朝时期著名的文学家、教育家颜之推写的《颜氏家训》,这本书影响了颜家六代人。

作为中国传统社会的典范教材,《颜氏家训》直接开后世“家训”的先河。颜之推并无赫赫之功,却影响了整个颜氏家族。颜氏子孙在操守与才学方面都有惊世表现,如颜师古、颜真卿、颜泉卿等,足以证明一本好家训对后代影响之深远。

家族是中国古代社会重要群体,现在家族越来越小,甚至出现断裂,很多家庭没有家谱,不知道祖上都有什么人。即便如此,也要保持好我们的家风家训,这对孩子的成长很有必要,会影响到孩子的未来。

本报记者 常书香 通讯员 张扬文/图

第14届金秋汽车博览会精彩落幕 4天售车2687台 成交额近4亿元



车展现场 记者 鲁博 摄



国外车模 记者 赵朝晖 李卫超 摄

本报讯(记者 李冰)昨日下午,为期4天的2017中国豫西(洛阳)第14届金秋汽车博览会(简称豫西汽车博览会)精彩落幕。在百余家家经销商的共同努力下,本届豫西汽车博览会4天售出汽车2687台,成交金额近4亿元。

本届豫西汽车博览会由中国机械国际合作有限公司、洛阳日报报业集团、洛阳广播电视台及中国农业银行股份有限公司洛阳分行联合主办。现场展位面积达6万平方米,共有75个汽车品牌106家经销商前来参展,参展车近700台。

在车展中,经销商纷纷结合厂家补贴,推出了实实在在的优惠措施,激发了消费者的购车热情。

“观望了小半年,这次优惠力度挺大,达到了我心中的抄底价,所以就毫不犹豫地出手了。”市民郭女士表示,她之前看中的一款车,在本届车展中的让利幅度很大,性价比很高。

在各方努力下,潜在的汽车消费需求得到释放,参展商“满载而归”。据统计,本届豫西汽车博览会共计售车2687台,成交额近4亿元。很多参展品牌取得了不俗的销售成绩,其中一汽大众、上汽大众、东风日产、东风本田销量靠前。火爆的购车场面,为洛阳车市注入强大活力,同时巩固了豫西汽车博览会作为豫西地区下半年最强购车平台地位。

在昨日下午的闭幕式上,主办方还依次抽出了包括4198元心动奖在内的多个奖项,这也让现场中奖的市民欣喜不已。为方便广大市民兑奖,所有的获奖信息将在9月29日以公告形式在《洛阳晚报》、洛阳广播电视台和洛阳中网发布,敬请关注。



第五届中原旅游商品博览会闭幕

昨日,第五届中原旅游商品博览会在洛阳会展中心闭幕。

第五届中原旅游商品博览会由省旅游局、市人民政府共同主办,吸引了来自河北、山东、山西、湖北、安徽、陕西等6个省,我省18个省辖市、10个省直管县,以及我市相关县(市)区和景区、旅游企业等参展,参展商品包括旅游纪念品、旅游装备产品、旅游工艺品、旅游特色食品、智慧旅游产品等18类1000多个品种。

记者 潘郁 摄

文化惠民 百姓“乐”享

23日,精品剧目《洛阳令》在洛阳歌剧院展演,吸引了大批市民前来观看。

精品剧目免费看,是今年河洛文化旅游节惠民“大礼包”内容之一。9月23日至10月10日,洛阳豫剧院、洛阳曲剧院等将带来9部优秀戏曲,共演出18场,市民可领票免费观看。 记者 刘冰 摄



进一步扩大就业“双一流”名单出炉

上周召开的国务院常务会议,部署了进一步促进扩大就业的事项。会议指出,面对经济下行压力和巨大就业压力“碰头”的挑战,要通过实施就业优先战略、深化改革和推动新旧动能转换,实现每年城镇新增就业1300万人以上。

随着共享单车、共享雨伞等新生事物的蓬勃发展,创新创业在增加就业方面发挥的作用越发明显。上周国家发改委发布“双创”白皮书指出,2016年互联网分享经济市场规模已突破2万亿元,参与提供服务者超过5000万名,约占劳动人口总数的5.5%。

在住房方面,国家统计局上周发布2017年8月70个大中城市住宅销售价格统计数据,15个一线和热点二线城市新建商品住宅价格环比下降或持平。从同比看,新建商品住宅价格涨幅均继续比上月回落,回落幅度在1.3个百分点至6.6个百分点。

在交通方面,自21日起,全国铁路实施新的列车运行图,在部分线路增开客货列车。同时,“复兴号”动车组在京沪高铁率先实现350公里时速运营,京沪之间全程运行时间在4个半小时左右,我国自此成为世界上高铁商业运营速度最高的国家。

此外,上周民航局表示,根据机上便携式电子设备的发展趋势和国际上的研究成果,未来将允许由航空公司对便携式电子设备的影响进行评估,并制定相应的管理政策。

随着“双节”临近,上周国家旅游局数据中心发布预测。根据预测,2017年国庆、中秋佳节假期叠加形成8天“超级黄金周”,居民出游意愿较强,旅游需求旺盛。预计8天长假期间,旅游市场将接待7.1亿人次,同比增长10%;旅游收入将达到5900亿元,同比增长12.2%。

上周,教育方面最大的新闻莫过于

教育部、财政部、国家发改委公布“双一流”名单了。根据三部委下发的通知,一流大学建设高校共计42所,一流学科建设高校95所。其总体目标为:到2020年,若干所大学和一批学科进入世界一流行列,若干学科进入世界一流学科前列;到本世纪中叶,一流大学和一流学科的数量和实力进入世界前列,基本建成高等教育强国。(陈曦)

首届“书香洛阳·河洛诗词大会”总决赛落幕 诗词清流润洛阳



本报讯(记者 常书香)2017洛阳河洛文化旅游节主要活动之一——首届“书香洛阳·河洛诗词大会”总决赛23日落幕。

该活动自6月启动以来,经过45场海选、8场晋级赛,共有24名选手进入总决赛。经过跌宕起伏、扣人心弦的车轮大战、飞花令等“斗诗”环节,来自平顶山的金小凤、市公安局协警张战锋、孟津县小学教师李冠萌,最后分获总决赛的冠、亚、季军。

文化名家、故宫博物院研究员张志和,中国人民大学国学院副院长、唐史专家孟宪实,央视《百家讲坛》主讲人、陕西师范大学博士生导师王双怀,作为此次总决赛的特邀嘉宾对选手进行了精彩点评。

首届“书香洛阳·河洛诗词大会”由市委宣传部、市教育局、团市委主办,洛阳广播电视台承办,共有11800人报名参加。



第二届河洛大鼓争霸赛颁奖晚会举行

本报讯(记者 李梦龙 特约通讯员 石智卫)23日晚,第二届“老城杯”河洛大鼓争霸赛颁奖晚会在洛邑古城举行,姜要听等6人分获一、二、三等奖。

本届河洛大鼓争霸赛是2017洛阳河洛文化旅游节文化惠民系列活动之一。大赛启动以来,吸引了来自全省各地的河洛大鼓爱好者参赛。其中,成人组共有23组报名,少儿组有7支学校代表队参赛。

作为我市首批入选国家级非物质文化遗产名录的曲艺种类,河洛大鼓以说、唱为艺术表现手段,具有浓郁的地方特色。

短讯

10月1日至31日,第十届王城金秋菊展将免费开放。近日,王城公园出台应急预案,当瞬时游客数量突破1.5万人次这一最大承载量时,公园将启动紧急预案,暂停入园。十一长假期间,预计游客人数将迎来持续高峰,提醒市民错峰赏花。

菊展期间,除原有安保人员外,园方还将增设40多名安保人员不间断巡逻,维持游园秩序;联合市公安局,在公园各大门设立执勤点,防止危险品、违禁品等携带入园。此外,为保障游园卫生,45名保洁人员将进行全天候保洁。(赵佳 乔丽娜)

近日,市总工会聘任2名法学专家和律师担任法律顾问,并聘任10名专职律师为职工法律援助律师,以提升市总工会科学决策、依法决策及维护困难职工合法权益的能力和水平。此次受聘的法律顾问和职工法律援助律师聘期为三年。(姜明明 孙雪芹)

23日,市泌尿外科2017年学术年会举行。来自省内外的业内专家齐聚我市,围绕泌尿外科疾病的规范诊疗、临床特点、最新研究成果等进行了探讨交流。

此次学术年会由市医学会主办、洛阳东方医院承办、河南科技大学第一附属医院协办,旨在搭建学习、交流、提高的学术平台,推动泌尿外科临床技能与学术水平发展,提升泌尿外科医疗和护理的规范化诊疗水平和整体实力,推广与普及本专业领域新理论及实用性诊疗技术,从而为泌尿系统疾病患者提供更优质的诊疗服务。(伟伟)

近日,南昌路派出所组织部分党员民警到“八路军驻洛办事处纪念馆”参观,重温入党誓词,强化党建引领作用,激励广大党员立足岗位、创先争优,发挥先锋模范作用,扎实做好迎接党的十九大各项安保工作。(申利超 魏孝群)

讣告
我夫冀世毓,生前系洛阳日报社编辑。因病医治无效,于2017年9月23日凌晨3时40分不幸去世,享年76岁。定于2017年9月26日8时30分在洛阳殡仪馆七号厅举行告别仪式。请生前好友于26日7时30分在九都路报社家属院门口乘车前往。
妻:李文花携全家哀告
2017年9月24日

